

中央经济工作会议 增速OUT 改革正IN?

被称为中国今年“最后一件大事”的中央经济工作会议10日在北京闭门召开，此次会议会期将长达4天，创十多年来会期时长之最。

香港大公网报道，中央经济工作会议10日上午在北京京西宾馆开幕。中央政治局七常委在主席台就座。中共中央和国务院领导人，全国人大常委会及全国政协党内副职，两高负责人以及各省（区市）和计划单列市、新疆生产建设兵团的党政一把手，中央和国家机关部委首长，央企和中央金融机构老总，军队及武警部

队各大单位军政主官参加会议。

据悉，中国国务院总理李克强当日回顾总结了今年的经济工作，并对2014年经济工作作出部署。

中新社报道，虽然中央经济工作会议的相关信息要等到闭幕当晚才会“浮出水面”，不过按惯例，会议的总体部署，将遵循本月稍早时候举行的中共中央政治局会议所确定的基调。

此前，12月3日召开的中共中央政治局会议指出，2014年要继续坚持稳中求进工作总基调，积极推进重点领域改革。

1. 猜想总基调

“稳中求进”老基调加进新内涵？

中央经济工作会议10日在北京开幕。针对外界猜测颇多的2014中国经济工作基调问题，中国人民大学经济学院副院长刘元春认为，明年“稳中求进”仍将延续，但“稳”和“进”的内涵都有新变化。

“明年是三中全会后改革实施的第一年。改革要先破后立，要调整传统的资源配置方式，肯定会影响增长率；行政板块的重构也会对消费有削弱作用。因此，尽管明年世界经济的外部环境会有改善，但中国宏观经济下行压力比较明显，可能会有小幅回落。”刘元春表示。

12月3日，中共中央政治局召开会议，决定2014年经济工作继续坚持稳中求进的总基调，把改革贯穿于经济社会发展的各个领域和环节。“今年的中央经济工作会议将在政治局会议上进行政策的细化和深化。”刘元春指出，“‘稳中求进’的内涵会有新的变化。”

具体而言，“进”将突出体现为全面的改革；“稳”不再单纯指GDP等宏观经济指标不出现大幅波动，还要保障社会整体稳定，从而为改革创造宽松环境。

2. 猜想核心议题

改革重要性将超过经济增长？

“改革”取代“增速”成为中国经济工作核心议题的趋势早有显现。

中新社报道，2012年，在中共十八大后举行的首次中央经济工作会议结束后，“稳增长”一词仅在官方发布的闭幕消息中出现两次。此外，中组部近日出台对官员政绩的考核新规中，也明确表示“不以GDP论英雄”。专家分析，这在某种意义上表明改革重要性地

“‘稳’包括四个方面：一是就业率不能有较大回落；二是居民收入不能太低；三是财政收入不能下降太快，因为改革的一个重要对象就是政府本身，这需要财政支持；四是通货膨胀率保持稳定。”刘元春说。

而关于明年经济工作最大的亮点——“改革”，刘元春认为涉及领域将包括：金融改革条件相对成熟，将会全面铺开；价格改革已经确定为明年国家发改委的工作重点；民间资本进入壁垒可能会降低；此外，财税体制改革破局、国企改革试点、土地市场改革试点以及城镇化系统性改革方案等，也将会在此次会议上作出部署。有观察人士预计，本次会议对2014年宏观政策的定调仍将是“积极的财政政策”和“稳健的货币政策”，刘元春对此表示认同。不过他认为，相对于前两年“稳健的货币政策”呈现“适度宽松”的状态，作为对当前流动性过剩的回应，以及金融体制改革的需要，今年政策将略微收紧，呈中性状态；财政政策方面，除适当减税和扩大社会福利支出外，由于社保统筹等事权的上提，预计中央财政的支出力度也会提高。

3. 猜想经济增速

官方会否调降明年经济增长目标？

官方会否为了转变发展方式而调低经济增速目标，备受外界关注。根据往年会议来看，不会提及GDP具体目标，但会有总体上的定调。

新加坡《联合早报》报道，在经济工作会议开幕同一天，国家统计局公布了一系列最新经济数据。1至11月份，全国固定资产投资同比增长19.9%，增速比前10个月回落0.2个百分点，环比增长1.47%。11月规模以上工业增加值

年率增长10.0%，增速回落0.3个百分点。

同日，中国社科院发布的《经济蓝皮书》也预计，中国经济将在明年增长7.5%左右。此前，中国国家信息中心本月初在年度报告中提议将2014年的GDP增长目标定为7%，比今年的7.5%下调0.5个百分点。

新加坡华侨银行经济分析师谢栋铭分析，官方早前将“十二五规划”（2011年至2015年）的经济

继11月举行中共十八届三中全会之后，位于北京西长安街的京西宾馆再度成为全球焦点，这是因为一年一度的中央经济工作会议10日在此闭门召开。中央经济工作会议将如何部署明年中国经济发展，引起各界关注。有专家分析认为，从12月3日召开的中共中央政治局会议所透露的信息看，2014年整体宏观政策将淡化增长、突出改革。但这并不意味着允许中国经济“硬着陆”，稳中求进的总基调不会变。



▲2013年3月2日，十二届全国人大一次会议驻地北京京西宾馆，以简化布置迎接代表入驻。

资料图片 / 中新社

◀京西宾馆会议室。

资料图片 / 新华网

4. 猜想城镇化

2014年是否会强力推进城镇化？

“积极稳妥推进城镇化，着力提高城镇化质量”是去年中央经济工作会议对2013年经济工作主要任务之一，也是“城镇化”首次亮相中央经济工作会议。那么，今年还会不会强化继续推进城镇化呢？

北京《新京报》报道，迟福林认为，2014年是全面推进新型城

镇化的重要一年，也是实现新型城镇化的转折之年，要实现从规模城镇化到人口城镇化的转型，为可持续的新型城镇化奠定基础，也是实现GDP增长的内生动力。

因此，经济工作会议应该会提及如何推动城镇化的问题。将于本月中旬召开的全国城镇化工

作会议将推出关于新型城镇化的规划，会出台一些新的机制。

“改革是关键，将为新型城镇化创造条件，本次中央经济工作会议将会对城镇化有更多的阐述”。卢锋表示，城镇化是与现代化平行的概念，未来将根据十八届三中全会的精神稳妥推进落实新型城镇化。

5. 猜想环保

南北皆霾汰 环境治理更加突出？

近年来，中国的环境保护问题越来越受重视，最近从北到南，都让人感觉到空气质量等环保问题的解决是如何刻不容缓。

北京《新京报》报道，“环境治理目前已经到了不加大力度不行的地步。”迟福林认为，治理雾霾，保护环境已经成为全社会的公共需求，中央政府未来会转变经济增长方式，淘汰落后产能。污染严重的行业，高耗能的产业，将进一

步受到约束。这也是未来建设资源节约型与环境友好型“两型社会”的必然选择。

中央党校国际战略研究所副所长周天勇也认为，有些污染行业本来就产能过剩，所以环境治理问题，同时也是调结构问题。这次会议有可能会提及，对污染型能源减少使用，同时加大对清洁能源的运用。周天勇建议，对污染很大的钢厂、水泥厂和化工厂、

冶炼厂都进行控制。一方面采取压产和关闭等行政手段，另一方面加大环保稽查力度，对烟尘和污水口都要加强监督。另外，在具体实施中，还可能会修改法规，加大对环境污染的处罚力度，如提高罚金金额等。“环境的脆弱性显示，过去的增长方式和增长模式已经不可持续了。”刘煜辉表示，明年整体会从各方面深化改革，环境治理会是改革的一个方面。